[bookmark: bookmark8][bookmark: bookmark9][bookmark: bookmark7][bookmark: _GoBack]学生顶岗实习告家长书
各位家长及同学：
顶岗实习是高职院校实践性教学环节的重要组成部分，是学生将校内学习的知识应用于社会的真实体验，学生进入这一阶段，就具有了双重身份，既是学校的在校学生，又是单位的准员工，因此，学校、学生和家长以及实习单位应该提高认识，紧密配合，协调一致，共同做好学生顶岗实习期间的各项管理工作，保障学生的合法权益，确保学生的人身安全和身心健康，顺利完成顶岗实习任务。   
为此，特将顶岗实习要求和注意事项告知你们，希望家长配合学校和实习单位，教育督促孩子认真执行，严格遵守。
[bookmark: bookmark10]一、实习要求
[bookmark: bookmark11]1.加强法律知识学习，增强法制观念，严格遵守法律法规，树立“安全第一”“安全无小事”意识。认真学习并自觉遵守《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国道路交通法》《中华人民共和国消防法》等有关安全法律。
[bookmark: bookmark12]2.认真参加实习单位的各类培训，积极主动参加实习单位组织的学习和活动，尽快适应新环境的岗位工作和安全要求。
[bookmark: bookmark13]3.在顶岗实习过程中，服从实习单位管理，认真履行岗位职责，谦虚好学，尊重师傅，努力完成实习单位的生产任务和学校的实习任务。
[bookmark: bookmark14]4.自觉遵守厂纪厂规和校纪校规。严格遵守岗位操作规程和安全管理制度，严禁违章作业，做好劳动保护。严格遵守单位出勤制度，不旷工、不迟到、不早退，生病、有事要向单位请假，履行相关手续。如有特殊情况需在实习期间回校，事前必须经指导教师批准后，由二级学院与用人单位协调办理请假手续。
[bookmark: bookmark15]5.顶岗实习期间，未经批准，不得以任何理由擅自离开实习单位。实习中途变更实习单位的需经用人单位和学校相关部门同意，并办理好有关手续，经批准后，方可离开。
[bookmark: bookmark16]6.每周至少与指导教师联系一次，报告实习期间学习、生活等情况。遇到难以处理的事情，要及时与学校联系。
[bookmark: bookmark17]7.按规定时间完成实习任务，未参加实习的时间超过全部实习时间三分之一以上者实习成绩评定为不合格（顶岗实习时间≥6个月）。
[bookmark: bookmark18]二、注意事项
1.注意交通安全。自觉遵守交通法规，上、下班和回家、返校途中要注意交通安全。
[bookmark: bookmark0]2.注意饮食卫生。购买食品时要注意保质期，不吃腐烂变质过期食品，严防中毒和疾病交叉感染。
[bookmark: bookmark1]3.注意防火。在单位或居住地不私拉乱接电线、不得私自使用电热棒、电热毯等电器设备。在发现火情时，立即离开火场并拨打“119”火警电话，在确保自身安全的前提下，利用消防器材，进行灭火。
4.注意防骗。提高警惕，不盲目轻信他人，谨慎交友，谨防“引狼入室”，避免被社会上形形色色的骗局所迷惑，不参加非法营销等活动，谨防上当受骗，造成钱物损失。
[bookmark: bookmark4]6.保持良好的个人卫生，做到勤洗手、勤洗晒被褥，保持充足睡眠、合理营养、锻炼身体，保持工作场所环境清洁。
7.求职时谨防收费陷阱、推荐工作陷阱、高薪陷阱、试用期陷阱、智力陷阱、粉饰岗位陷阱。重大事项要及时向用人单位和学校老师报告，遭遇紧急情况应及时向110报警。
同学们，安全第一，预防为主。只有将安全意识时刻牢记在心，认真学习，就一定能顺利完成顶岗实习任务。
祝家长工作顺利！同学实习生活愉快！
教务处实习监督与投诉电话：0817-4227166




















回执单

我已认真阅读《学生顶岗实习告家长书》，已知晓知悉实习要求和注意事项。

家长签字：	                   学生签字：

家长联系电话：	       学生联系电话：


	
