[bookmark: _GoBack]四川省教育厅关于严格贯彻执行《职业学校学生实习管理规定》的通知
川教函〔2017〕243号

各市（州）教育行政部门，各高职院校：
去年，教育部等五部门印发了《职业学校学生实习管理规定》（以下简称《规定》），我省大多数职业院校高度重视，制定一系列 政策措 施，认 真贯 彻执行《规定 》要求 ，职业 学校 学生实 习管理更加规范有序。但是，根据前段时间的检查情况、群众举报和媒体曝光所反映出的问题，我省仍有少数学校对《规定》认识不到位，措施不得力，实习管理不规范，违规组织学生实习的问题时有发生。为进一步规范和加强职业学校学生实习管理，现就严格执行《规定》提出如下要求。
一、进一步认真学习《规定》，提高思想认识。
各地、各校要充分认识实习对提高学生技术技能，增强社会责任感、创新精神和实践能力的重要性，高度重视职业学校学生实习管理工作。各地、各校要采取多种形式，进一步认真组织相关单位、人员学习《规定》，落实责任部门和责任人，严格执行《 规定》中对实 习组 织、实 习管理 、实习 考核、安全 职责等 的要求，规范和加强职业学校学生实习工作，维护学生、学校和实习单位的合法权益，提高技术技能人才培养质量。
二、进一步明确职责，强化监督管理。
职业学校学生实习管理实行全省统筹指导，市（州）教育行政部门、学校主管部门和学校分级管理，分级负责。
省级教育行政部门负责全省职业学校学生实习管理工作，指导、监督、检查各地和各职业学校学生实习管理工作。
市（州）教育行政部门负责本区域内职业学校学生实习管理工作，制定实习管理具体实施办法，指导和督促本区域内职业学校认真落实国家和省关于学生实习的各项要求，加强监督检查。学校主管部门负责学校实习监督管理及备案工作。
各职业院校具体负责本校学生实习管理工作，包括实习单位的考察、实习组织、实习期间日常管理、实习考核等工作，并将学生实习情况报主管部门备案，做好实习档案日常维护工作。
三、进一步健全制度，推动实习安全有序开展。
（一）严格执行实习报备制度。每年秋季学期开学后两周内，
职业学校应将该学年学校将开展的学生跟岗实习、顶岗实习情况以正式文件形式报主管部门备案。备案后，如有新增和备案信息变化，职业学校应将变化情况提前两周以正式文件形式报主管部门。所有高职院校均需报教育厅高教处备案，其中，省级其他部门属和市（州）属高职院校还需同时报行业主管部门和所在市（州）教育行政部门。省属高职院校中专部（附属中职学校）、省属中职学校报教育厅职成处备案，同时报行业主管部门和所在地市（州）级教育行政部门。备案内容应包括但不限于以下内容：
1.实习单位基本信息（附实习单位资质）；2.实习学校及学生基本信息（附学生实习花名册）；3.实习计划；4.学生实习待遇情况（附学校、实习单位、学生三方签订的实习协议）；5.实习安全保障措施及保险购买情况；6实习考核方式；7.其他事项。
（二）建立健全安全生产制度。实习单位和职业学校要健全安全生产责任制、完善安全生产制度、制定安全事故应急救援预案、配备必要的安全保障器材和劳动防护用品等。实习单位和职业学校要加强对实习学生的安全生产教育培训和管理。未经安全教育培训和未通过考核的学生不得参加实习。
（三）严格执行实习强制保险制度。职业学校和实习单位应根据国家有关规定，为实习学生投保实习责任保险。责任保险范围应覆盖实习活动的全过程，包括学生实习期间遭受意外事故及由于被保险人疏忽或过失导致的学生人生伤亡，被保险人依法应承担的责任，以及相关法律费用等。学生实习责任保险的经费可从职业院校学费中列支，免除学费的可从免学费补助资金中列支，不得向学生另行收取或从学生实习报酬中抵扣。职业院校与实习单位达成协议由实习单位支付投保经费的，实习单位支付的学生实习责任保险费可从实习单位成本（费用）中列支。
（四）完善其他实习管理制度。各地 、各校 要严 格按照《规定》要求，结合自身实际，制定学生实习工作具体办法等相关制度性文件。职业学校应会同实习企业建立实习管理制度包括：《顶岗实习管理制度》、《学生顶岗实习手册》、《班主任跟踪服务手册》、《顶岗实习告家长书》、《岗前必读》、《岗前教育考试规定》、《顶岗实习学生行为规范》、《顶岗实习考核要求》、《顶岗实习违纪处理办法》等实习工作制度。
四、进一步细化工作措施，确保实习取得实效。
（ 一）开展实 习单位 考察评 估。在确定实习单位前，职业学校应对实习单位进行实地考察评估并形成书面报告。学校应当选择合法经营、管理规范、实习设备完善、符合安全生产法律法规要 求的实 习单位 。考 察内容 应包括 ：单位 资质、诚信情 况、管理水 平、实 习岗位 性质 和内容 、工作 时间、工作环 境、生活环 境以及健康保障、安全保护等方面情况。
（二）制定并执行实习计划。职业学校要结合专业人才培养方案，结合实习单位情况，与实习单位共同制定实习计划。实习计划应包括：实习目标、实习任务、实习时间和地点、实习规模、实习考核办法等。实习岗位应符合专业培养目标要求，与学生所学专业对口或相近。顶岗实习时间一般为 6个月，顶岗实习学生的人数应不超过实习单位在岗职工人数的 10%，在具 体岗位 顶岗实习的学生人数应不高于同类岗位在岗职工总人数的 20%。职业学校和实习单位应当分别选派经验丰富、业务素质好、安全防范意识高的实习指导教师和专门人员全程指导、共同管理学生。
（三）签订并落实三方实习协议。学生 参加跟 岗实 习、顶岗实 习前，职业学 校、实习单 位、学 生三方 应签订 实习协议。职业学校要严格落实三方协议的签订，未按规定签订实习协议的，不得安排学生实习。实习协议应包括但不限于以下内容：1.各方基本信息；2.实习时 间、地点 、内 容、要求与 条件保 障 ；3.实习报酬及支付方式；4.实习期间的食宿和休假安排；5.责任保险与伤亡事故处理办法；6.实习考核方式；7违约责任；8.其他事项。
（四）加强实习工作监督检查。各地教育行政部门要把治理实习违规问题作为加强职业学校规范管理的重点常抓不懈，定期不定期开展专项检查和抽查，重点在实习报备、协议签署、报酬支付、专业匹配、实习安全、“九不得”的落实等方面开展治理。对违规行为发现一起、查处一起。对敷衍塞责、治理不力的地区和 学校，约谈有 关责 任人，督促落 实主体 责任。对监管 不力 、问题频发、社会反响强烈的学校和地方，进行通报批评；违反相关法律法规的，依法严肃处理。

